Objektum orientált programozás
2. Gyakorlat
Private konstruktor, tagosztály
1. Private konstruktor
Elmélet: A private konstruktorral rendelkező osztály közvetlenül nem példányosítható, de a private konstruktor az osztályon belüli public static metódusból hívható. 
Miért van szükség arra, hogy egy osztály elrejtse a külvilág elől a konstruktorát, majd publikus lehetőséget adjon annak meghívására?!
Például az adott osztályból a példányosítás nem történhet meg minden körülmények között; vagy csak néhány (maximált) példány létrehozására van lehetőség.
Használatának esetei:
a) A védett osztály példányait egy gyártó osztályban (factory class, példánygyár) definiált public static metódusban (gyártó/factory metódus) hozom létre. Például: legyen egy Síkidom interfész (terület és kerület számító metódussal), amit a Kör, Téglalap és Négyzet osztályok implementálnak. Hozzunk létre egy gyártó osztályt ShapeFactory néven, benne egy gyártó metódust, amely az input paraméter függvényében létrehozza a megfelelő objektumot.
Magyarázat: a Síkidom interfész, tehát egyáltalán nincs konstruktora. A gyártó osztállyal azonban tudunk Síkidom típusú objektumokat létrehozni. A Síkidom-ot absztrakt osztályként is definiálhatom üres private konstruktorral és ugyanígy a gyártó osztállyal hozom létre a Síkidom típusú objektumokat.
Elmélet ismétlés: Mi a különbség az interfész és az absztrakt osztály definíciója és használata között?
public class ShapeFactory {
   //use getShape method to get object of type shape 

   public Shape getShape(String shapeType){

      if(shapeType == null){

         return null;

      }         

      if(shapeType.equalsIgnoreCase("CIRCLE")){

         return new Circle(radius);

      } else if(shapeType.equalsIgnoreCase("RECTANGLE")){

         return new Rectangle(a, b);

      } else if(shapeType.equalsIgnoreCase("SQUARE")){

         return new Square(a);

      }

      return null;

   }

}

Hozzunk létre egy futtatható tesztosztályt, amelyben a gyártó osztály getShape metódusával hozzuk létre az objektumokat.
public class FactoryPatternDemo {
   public static void main(String[] args) {

      ShapeFactory shapeFactory = new ShapeFactory();

//get an object of Circle and call its area method

      Shape shape1 = shapeFactory.getShape("CIRCLE");

      double circleArea = shape1.area();

      //get an object of Rectangle and call its area method

      Shape shape2 = shapeFactory.getShape("RECTANGLE");

      double rectangleArea = shape2.area();


//get an object of Square and call its area method

      Shape shape3 = shapeFactory.getShape("SQUARE");

      double squareArea = shape3.area();

   }

}

b) Az osztály Singleton (egyke), azaz max. egyszer példányosítható.
Tekintsük az előző gyakorlat 3. feladatában létrehozott Jármű osztályt. Most legyen egyke, azaz csak egyszer példányosítható. 
public class SingletonVehicle {

private static SingletonVehicle instance = new SingletonVehicle();

private SingletonVehicle() {}

public static SingletonVehicle getInstance() {


return instance;

}

...
}
VAGY lusta inicializációs technikával, amely szerint késleltetjük egy objektum létrehozását egészen addig, amíg az objektumra először ténylegesen szükség lesz.

public class SingletonVehicle {

private static SingletonVehicle instance = null;

private SingletonVehicle() {}

public static SingletonVehicle getInstance() {


if (instance == null)


 
instance = new SingletonVehicle();


return instance;

}

...
}
Módosítsa a JarmuTeszt osztályt ennek függvényében. Mit tapasztal, ha a Jármű osztály private konstruktorát protected hozzáférésűre módosítja?
c) Az osztály csak static tagokat tartalmaz (utility class), azaz egyszer sem példányosítható.
Elmélet: a utility class  (csak használható osztály) olyan osztály, amelynek csak static vagy final adattagjai, és csak static nem absztrakt metódusai vannak. Az ilyen osztályokat rendszerint final módosítóval látják el (nem kiterjeszthető) és private konstruktorral (hogy ne lehessen példányosítani).
Például a java.lang.Math osztály utility class (public final class Math).

Adattagjai: static double E , static double PI
Konstruktora private, és csak static metódusai vannak.
Az ilyen osztályok használatakor szoktuk megadni az import static deklarációt. 

Elmélet: Az import deklarációval a megadott csomagban definiált osztályok használhatók a csomagnév megadása nélkül. Pl. ha egy Java kódban akarom használni a LocalDate típust (a csomagnév megadása nélkül), akkor a forrásfájl elején meg kell adni: import java.time.LocalDate vagy import java.time.*  Hasonlóan, az import static deklarációval egy osztály static tagjai használhatók az osztálynév megadása nélkül. Azaz, ha a Math osztály abs() metódusát akarom használni, akkor Math.abs(-45) helyett használhatom az abs(-45) hívást, ha megadtam a kód elején az import static java.lang.Math deklarációt.
d) A private konstruktor közös inicializáló kódot tartalmaz, a többi public konstruktor ezt hívja.
Hozzunk létre egy Bankkártya osztályt az alábbi adattagokkal: tulajdonos neve (String), egyenleg (int), pénzfelvételi limit (int). Legyen egy private konstruktora, amely beállítja a pénzfelvételi limitet 100000-re. Legyen egy public konstruktora, amely a paraméterként kapott 3 értékekkel inicializálja az adattagokat; és legyen még egy public konstruktora, amely 2 paraméteres (tulajdonos neve, egyenleg) és a limit beállításához meghívja az osztály private konstruktorát. Legyen pénzfelvét metódusa, ami először a paraméterként kapott összeget ellenőrzi, hogy az nem haladja-e meg a pénzfelvételi limitet. Ha nem (megtörténhet a pénzfelvét), akkor az adott összeggel csökkenti az egyenleget és igazat ad vissza ha az így kapott egyenleg nem negatív (sikeres pénzfelvét). Minden más esetben hamisat ad vissza. Legyen metódusa az egyenleg lekérdezésére.
Készítsen futtatható osztályt a Bankkártya osztály tesztelésére. Hozzon létre 3 Bankkártya objektumot tömbben az adatok beolvasásával. Használja a Bankkártya osztály mindkét public konstruktorát! Tesztelje a pénzfelvét metódus működését.
Megbeszélni: Mi a különbség a pénzfelvételi limit adattag alábbi megvalósításai között?
- static final adattag
- nem static, final adattag
- konstruktorban inicializált nem final adattag
2. Tagosztályok
Elmélet: a tagosztály olyan osztály, amelyet egy másik osztály tagjaként definiálunk. Használatának célja: egységbe zárni a szorosan összekapcsolódó osztályokat.
a) Hozzunk létre egy Egyenlet osztályt, azon belül két osztályszintű tagosztályt: Elsőfokú és  Másodfokú. Az Elsőfokú tagosztály adattagjai: 2 double változó az elsőfokú egyenlet konstansainak tárolásához; a Másodfokú tagosztály adattagjai: 3 double változó a másodfokú egyenlet konstansainak tárolásához. Készítsük el az osztályok konstruktorait, valamint az adattagok lekérdezését és beállítását megvalósító metódusokat. 
Itt megmutatni a getter/setter metódusok automatikus generálását.
Hozzuk létre az Egyenlet osztály kiterjesztésével az EgyenletMegoldás osztályt, és ezen belül két példányszintű tagosztályt: Elsőfokú és Másodfokú.  Itt az Elsőfokú tagosztály adattagjai: egy double megoldás; a  Másodfokú tagosztály adattagjai: 2 double megoldás és egy logikai típusú változó, amelyben azt tároljuk, hogy van-e megoldás. Mindkét tagosztályban írjuk meg a konstruktort, és a megoldást kiszámító és visszaadó metódusokat (külön-külön). A Másodfokú osztályban legyen külön diszkriminánst visszaadó metódus.
Írjunk használó osztályt a feladathoz. Olvassuk be egy elsőfokú és egy másodfokú egyenlet konstansait és számítsuk ki a megoldásokat.
Figyeljék meg az osztályszintű és a példányszintű tagosztályok használata közötti különbséget!
b) A kompozíció tartalmazási kapcsolat is tagosztállyal valósítható meg. 
Kompozíció: a tartalmazott önmagában nem létező objektum (csak az egész részeként) – pl. ház teteje (kötelező, osztályszintű tagosztály), ház pincéje (opcionális, példányszintű tagosztály).
Hozzunk létre egy Egyetem osztályt. Adattagjai: név (String), rektor (String), karok (List). 
Ha az egyetem karainak számát maximálni akarjuk, akkor lista helyett használjunk tömb adattípust. A lista adatszerkezet Java-ban generikus típusú interfészként van definiálva a java.util csomagban. Az ArrayList generikus típusú, szintén a java.util csomagban definiált osztály implementálja a List interfészt. Az elemek hozzáadásával a mérete automatikusan nő. Iterálható. A lista elemeinek elérése az indexükkel lehetséges. A tömbbel ellentétben előfordulhat egy listaelem ismétlődése.
Az egyetem karai külön nem létező objektumok, az egyetem szervezeti egységei. Ha az egyetem megszűnik, megszűnnek a karai is. Ezért a Kart tagosztályként valósítjuk meg. Adattagjai: név (String), dékán (String), tanszékek (List). Az előzőhöz hasonló megfontolásból a Tanszék a Kar tagosztálya. Adattagjai: név (String), vezető (String), oktatók (List). Az oktatók önálló objektumok (létük nem függ az egyetem -  kar – tanszék lététől), ezért adataik tárolásához létrehozunk egy Oktató osztályt. Adattagjai: név (String), születési dátum (LocalDate), beosztás (String). 
Ezek itt osztályszintű vagy példányszintű tagosztályok?
Automatikusan állítsuk elő az adattagokat beállító és visszaadó metódusokat. Készítsünk az Egyetem és Oktató osztályokat használó osztályt. Hozzunk létre osztálypéldányokat: Miskolci Egyetem – 7 kar – MFK, MAK és GÉIK karok tanszékei – néhány oktató minden tanszékre.  Számoljuk meg melyik karon hány tanszék van; majd keressük meg a legidősebb oktatót a Miskolci Egyetemen. A feladatot hibakezeléssel valósítsuk meg: írjunk ellenőrző metódusokat, amelyek biztosítják, hogy a listákban az elemek ne ismétlődjenek.
c) Tagosztály a private konstruktor eléréséhez.
Elmélet: a tagosztály eléri a beágyazó osztály private tagjait is.
Módosítsuk a Bankkártya osztályt (Card) úgy, hogy ne lehessen példányosítani. Adattagjai: tulajdonos neve (String), egyenleg (int). Private konstruktora 2 paraméteres. A Bankkártya osztályon belül hozzunk létre CreditCard és DebitCard tagosztályokat. A DebitCard osztály adattagja a vásárlási limit (int). A CreditCard osztály adattagja a hitelkeret (int). Definiáljuk a tagosztályok konstruktorát 3 paraméterrel: tulajdonos neve, egyenleg, vásárlási limit ill. hitelkeret. Ellenőrizzük, hogy a vásárlási limit kisebb vagy egyenlő legyen mint az egyenleg. A tagosztályokban definiáljuk a kártyás vásárlás metódust, aminek paramétere a vásárlási összeg. A DebitCard osztályban, ha a vásárlási összeg nagyobb mint a vásárlási limit, akkor vissza kell utasítani a tranzakciót. Egyébként, ha a vásárlási összeg kisebb mint az egyenleg, sikeres a vásárlás és az egyenleg a vásárlási összeggel csökken. A CreditCard osztályban, ha a vásárlási összeg kisebb mint az egyenleg, akkor sikeres a vásárlás és az egyenleg a vásárlási összeggel csökken. Ha a vásárlási összeg nagyobb, mint az egyenleg, akkor ellenőrizni kell, hogy az egyenleg és a hitelkeret együtt fedezi-e a vásárlást. Amennyiben nem, akkor vissza kell utasítani a tranzakciót. Ha igen, akkor az egyenleg 0 lesz és a fennmaradó összeggel a hitelkeretet kell csökkenteni. A tagosztályokban legyen egyenleg / vásárlási limit / hitelkeret lekérdező / beállító metódus. A vásárlási limit beállításakor ellenőrizzük, hogy a vásárlási limit kisebb vagy egyenlő legyen mint az egyenleg.
Írjunk futtatható osztályt, amelyben létrehozunk egy DebitCard és egy CreditCard objektumot. Vásároljunk mindkét kártyával és kérdezzük le a vásárlás utáni egyenleget / hitelkeretet.
3. Névtelen osztály, lokális osztály
Elmélet: a lokális osztály blokkon belül definiált osztály és hatásköre a blokk végéig terjed.
Elmélet: névtelen osztályról akkor beszélünk, amikor egy osztályt egyidejűleg definiálunk és példányosítunk ugyanabban a kifejezésben. A gyakorlatban vagy interfész implementációjakor vagy örökléssel jön létre.
Például:
abstract class Vehicle{
    abstract void park();
}   
class Demo{
    public static void main(String args[]){
       Vehicle v1 = new Vehicle(){


//névtelen osztály


…


void park() { … }

 };

 v1.park();
    }
}
Definiáljunk Autó osztályt, rendszámellenőrzéssel. Az osztály adattagjai: márka (String), típus (String), évjárat (int), rendszám (String). A rendszám legyen lokális osztály; majd egy másik verzióban névtelen osztály, amit az autó osztály rendszámellenőrző metódusán belül definiálunk. A rendszám 6 karakter hosszú. Az ellenőrző metódusnak paraméterként átadott karaktersorozatot 2 részre kell bontani: az első 3 karakter betű, a második 3 karakter szám kell legyen.
Készítsünk futtatható osztály, amelyben létrehozunk egy autó objektumot, amelynek ellenőrizzük a rendszámát (érvényes / érvénytelen).
